编辑:张明辉|美编:李晓辉

事关你的养老、工资、医保 未来5年将这样变化

人社部 14 日公布《人力资源和社会保障事业发展"十三五"规划纲要》。根据纲要,未来,你的生活将发生以下变化:退休和养老方面,退休年龄将延迟,养老金将适当提高。工资收入方面,最低工资标准和工资指导线将完善,公务员的基本工资将定期调整。社保方面,生育和医疗保险将合并实施,医保异地就医结算将加快推进,这将为不少人省去往返奔波报销的麻烦。

出台延迟退休年龄方案 ——今年将拿出方案

【政策】纲要提出,制定出台渐进式延迟退休年龄方案。

【解读】记者注意到,今年以来,官方已多次提到要出台延迟退休方案。人社部部长尹蔚民 7 月 13 日对媒体表示,备受关注的延迟退休将坚持三个原则,一是小步慢走、逐步到位,二是区分对待,分步实施,三是事先预告,做好公示。按照工作计划,今年将拿出延迟退休方案,但还需要履行有关程序,然后向社会公布。

为何要延迟退休? 尹蔚民 2 月 29 日曾在新闻发布会上指出,现在人口预期寿命大大提高,人口老龄化的趋势越来越快。无论是从开发人力资源,还是保持养老、医疗基金的持续健康运行,都需要对法定退休年龄进行调整。

如何进行延迟退休? 尹蔚民透露,每年推迟几个月的时间,经过一个相当长的时间再达到法定退休的目标年龄。"我举个例子,比如五年以后,你是60岁退休,这个政策施行以后,可能你是60岁零3个月退休,这样大家便于接受。第二个人可能是第二年退休,他可能就是60岁零6个月退休。"

适当提高退休人员养老金 ——今年总体上涨 6.5%左右

【政策】纲要提出,逐步建立覆盖全体参保人员的 基本养老保险待遇合理调整机制,适当提高退休人员 基本养老金和城乡居民基础养老金标准。

【解读】2015年,企业退休人员基本养老金再提高 10%, 月人均达到 2270元。2016年,企业和机关事业单位退休人员养老金标准提高 6.5%左右。可见,以后养老金的涨幅更强调"适当"。人社部

可见,以后养老金的涨幅更强调"适当"。人社部有关负责人曾表示,一方面,中国经济发展速度、职工平均工资增长率、物价涨幅、财政收入增长速度均放缓。另一方面,人口老龄化快速发展,养老保险赡养负担不断加重,退休人员养老金水平不断提高,养老保险基金支付压力越来越大,基金支撑能力出现下降趋势。养老金调整既要切实保障退休人员基本生活,也不宜超过经济、社会各方面承受能力。

完善最低工资、工资指导线制度 ——适度放缓调整频率

【政策】纲要提出,健全科学的企业工资水平决定机制、正常增长机制和支付保障机制。完善最低工资增长机制,建立最低工资评估机制。完善工资指导线制度。

【解读】最低工资和工资指导线关系着企业职工的工资调整。在最低工资标准方面,人社部副部长信长星近日表示,要保持一定的竞争优势,在工资的政策、工资引导上,应该是适度放缓工资调整的频率、提高的幅度。今年上半年6个地区提高了最低工资标准,增幅平均是11%,提高速度明显在放缓,幅度也有所下降。

在工资指导线方面,记者梳理发现,今年已有北京、山东、山西、内蒙古等多地发布了2016年企业工资指导线。与2015年相比,上述地区今年的企业工资指导线涨幅多为持平或下调,仅北京的下线有所提

高。

公务员基本工资将定期调整 ——近期每两年调整一次

【政策】纲要提出,落实机关事业单位工作人员基本工资标准正常调整机制,定期调整基本工资标准,逐步提高基本工资占工资收入的比重。探索建立工资调查比较制度,形成科学的公务员工资水平决定机制和正常增长机制。

【解读】去年随着养老金并轨的开始实施,机关事业单位的基本工资也同时进行了调整。截至2015年7月底,机关事业单位调整基本工资标准的兑现工作全面完成。按全国平均水平计算,月人均实际增资为300元左右。

未来将如何定期调整基本工资标准?去年,人社部有关负责人就机关事业单位调资工作答记者问时曾指出,近期要每两年调整一次基本工资标准。将依据工资调查比较结果,综合考虑国民经济发展、财政状况和物价变动等因素,确定调整幅度,逐步提高基本工资占工资的比重。

生育和医疗保险将合并实施——缴费、管理、经办将统一

【政策】纲要提出,将生育保险和基本医疗保险合并实施。纲要对此作了进一步解释:完善生育保险政策,实行生育保险与基本医疗保险参保人员登记、缴费、管理、经办、信息系统统一。

【解读】记者注意到,今年以来,官方曾多次提出实施这一政策。人社部和财政部4月份联合下发的《关于阶段性降低社会保险费率的通知》称,生育保险和基本医疗保险合并实施工作,待国务院制定出台相关规定后统一组织实施。

两个险种合并实施意味着什么?清华大学就业与社会保障研究中心主任杨燕绥对中新网记者表示,两个险种合并实施,是"五险一金"进行精简归并的举措之一。生育保险待遇包括生育医疗费用和生育津贴。由于生育保险中的生育医疗费用发生在医院,这一部分跟医疗保险运营是相似的,因此可以合并经办,有利于节省管理经费和成本,使得医疗保险管理更加充分。

加快医保异地就医结算 ——2017 年将基本实现

【政策】纲要提出,加快推进基本医保异地就医结算,实现跨省异地安置退休人员住院医疗费用直接结算,并逐步扩大到符合转诊条件的异地就医人员住院费用。职工和城乡居民基本医疗保险政策范围内住院费用支付比例稳定在75%左右。 【解读】在今年一季度新闻发布会上,人社部新闻

【解读】在今年一季度新闻发布会上,人社部新闻发言人李忠指出,跨省异地就医的问题涉及的参保人员虽然只占10%,但也是大家反映最强烈、同时也是解决难度最大的问题。

李忠透露,为了做好这项工作,人社部对第三步工作做了进一步的细化。具体来说,就是在2016年要实现异地安置退休人员住院费用的直接结算,到2017年能够基本实现符合转诊条件的参保人员异地就医住院费用的直接结算。 (综合新华社、央视)

香港第五届 立法会会期结束

据新华社电香港特区第五届立法会会期于15日午夜12时正式结束。由于反对派议员频繁"拉布"(故意拖延),在最后一日的会议上,三项审议多时、涉及民生的重要法案未获通过。 香港特区政府政务司司长林郑月娥表示,本届立法

香港特区政府政务司司长林郑月娥表示,本届立法会会期内,特区政府共提交89项条例草案,其中83项都获得通过。附属法例方面,特区政府一共提交了557项附属法例,全部获得通过。她还说,尽管本届立法会工作有成果,但"拉布"已成常态,这是漠视市民权益的行为。

在15日会期结束前,立法会审议的是《2016年医生注册(修订)条例草案》。有议员当天数十次要求点算法定人数,拖慢会议进度,还提出休会待续动议,并获得不少反对派议员支持,自下午2时讨论至休会仍未能表决。连同该条草案在内,加上《私营骨灰安置所条例草案》《2015年消防(修订)条例草案》,这三项法案均未能完成审议,要留待下届立法会会期重新处理。

香港第五届立法会由70位议员组成,本届立法会的任期由2012年10月1日开始,为期4年。第六届立法会选举于7月16日接受提名;选举投票将于9月4日举行。

"伊斯兰国"宣称 制造尼斯袭击事件

据新华社电(记者张曼 张雪飞)法国媒体 16 日援引支持"伊斯兰国"的阿马克新闻社消息说,"伊斯兰国"宣称制造了造成 84 人死亡的尼斯恐怖袭击。

阿马克新闻社发布的一份公报称,发生在法国尼斯的袭击由"伊斯兰国"组织的"一名战士"所完成。

14 日晚,一名 31 岁的突尼斯裔法国男子驾驶一辆卡车冲进正在欣赏国庆烟花的人群中,造成 84 人死亡,202 人受伤,其中 52 人重伤。

美国国会众议院公布 "9·11"报告涉沙特绝密内容

据新华社电(记者 周而捷 陆佳飞)美国国会众议院情报委员会 15 日公布了"9·11"恐怖袭击事件调查报告中有关沙特阿拉伯与恐怖分子可能存在联系的绝密内突

"9·11"事件调查报告编写于 2002 年,其中有 28 页内容涉及沙特官员与"基地"组织成员间可能存在的联系。美方担心这些内容可能影响美沙关系因此未予公布。奥巴马政府 15 日将报告的解密内容交予国会,众议院情报委员会随即通过其网站予以公布。报告解密内容指出,"9·11"事件部分劫机者在美期

报告解密内容指出,"9·11"事件部分劫机者在美期间曾接触与沙特政府可能有关联的人员,并接受后者帮助,但无法确定这些可能存在的帮助是否是后者有意为之。

白宫发言人欧内斯特当天在例行记者会上说,美国政府认为,"没有证据表明沙特政府整体上或沙特高官个人曾资助过'基地'组织","9·11"事件调查报告的解密内容并未改变美国政府的判断。

沙特驻美大使馆表示,沙特方面希望此次公布的解密内容"能够永久性地打消针对沙特及沙美关系的质疑"。

"9·11"恐袭事件发生后,有受害者亲属坚持认为, "基地"组织获得来自沙特的资助,沙特政府必须就袭击 承担责任。此外,19 名参与劫机者中有15 人据称为沙特 人。"9·11"袭击幸存者和遇难者亲属因此起诉沙特政府 并索赔,美国法院则以沙特政府享有主权豁免权为由驳 回诉讼。

今年 5 月,美国国会参议院通过法案,允许"9·11"事件受害者及其亲属起诉沙特政府。奥巴马政府和沙特政府均反对该项法案。

美国共和党总统竞选人特朗普宣布竞选搭档

据新华社电(记者徐剑梅 陆佳飞)美国共和党总统 竞选人唐纳德·特朗普 15 日在推特上宣布,他选择印第 安纳州州长迈克·彭斯作为自己的竞选搭档。

特朗普当天发推文说:"我高兴地宣布我已选择 州长迈克·彭斯作为我的副总统竞选搭档。"彭斯此 后在推特上回应说:"很荣幸加人,努力使美国重新 佳士"

根据印第安纳州法律, 竞选人不得同时竞选联邦和州的职位。因此, 特朗普发推文后, 彭斯正式撤回竞选连

任州长的申请。

美国国会多位共和党大佬当天称赞特朗普选择彭斯 作为竞选搭档。众议院议长保罗·瑞安发表声明说:"没 有(比彭斯)更棒的副总统竞选人人选"。

美国民主党总统竞选人希拉里·克林顿的竞选团队 当天则发表声明说,彭斯是最早的茶党鼓吹者之一,"是 一代人中最极端的人选"。声明称彭斯以实施利好富人 和大企业而非工薪家庭的失败的经济政策而知名。

彭斯现年57岁,当过12年国会众议员,曾在众议院

外交事务委员会任职,2013年1月出任印第安纳州州长。他被认为是强硬的社会保守派,在共和党建制派中颇具人脉。

美国多位分析人士表示,特朗普在 18 日至 21 日共和党全国代表大会召开前夕选择彭斯作为竞选搭档,有助于争取更多共和党建制派支持,弥合共和党党内裂痕。而彭斯在政治、外交和立法等方面的经验,也可弥补特朗普之不足。不过,两人此前在贸易、移民、社保等领域的政策主张并不一致。